PARCOURS 3 — SEANCE 5 (cours du lundi 30 mars 10h)

TRAVAIL :
1. Vérifiez et prenez la correction des exercices.

Caballum - chevalier
1. Au cours de cette évolution, qu’est devenue la lettre b ?
La lettre b s’est transformée en v.

2. Qu’est-il arrivé a la premiére lettre du mot latin ?
Le c s’est transformé en ch.

3. Donnez la signification de ces mots de la famille de « cavale ». Indiquez leur niveau de
langue et employez-le dans une phrase :

Etre en cavale :

- signification : étre en fuite

- niveau de langue : familier

- Les prisonniers sont en cavale apres leur évasion.

une cavalcade :

- signification : course désordonnée et bruyante
- niveau de langue : familier

- Arrétez cette cavalcade !

la cavalerie :

- signification : Ensemble des formations militaires combattant a cheval
- niveau de langue : courant

- Heureusement, la cavalerie était 1a !

cavaler :

- signification : courir

- niveau de langue : familier

- Les bandits cavalaient sous le tir des policiers.

4. Cherchez trois mots dérivés du mot « cheval » (deux noms et un adjectif).
- Il monte un cheval : le cavalier

- Une bague portant un blason de chevalier est une chevaliére.

- 11 se conduit comme un parfait chevalier, il est chevaleresque.

5. Reconstituez les doublets
carriole — champ — cantate — capitaine — charrette — chaleur — campagne — chanson — chef —
calorie

MOTS LATINS FORMATION POPULAIRE | FORMATION SAVANTE
Cantus : chant Chanson cantate
Campus : plaine Champ campagne
Carus : char charrette Carosse / cariole
Calor : chaleur chaleur calorie
Caput : téte chef capitaine




2. Notez la trace écrite ci-dessous :

Des mots dérivés sont des mots qui ont le méme radical (on ajoute un PREFIXE — avant — et/ou un
SUFFIXE — apreés.) Les mots dérivés sont donc des mots qui appartiennent a une méme famille de
mots.

Ex : cheval / chevalier / chevaleresque

Des doublets sont des mots de la méme famille mais dont le radical peut étre différent. L’un vient
directement du latin (formation savante) alors que 1’autre (formation populaire) est le résultat de la
transformation phonétique du mot (les gens I’ont déformé peu a peu au cours des siecles, en en
modifiant la prononciation).

Ex : chaleur / chaud — ces deux mots ont pour étymologie (= origine du mot) le mot latin

« calor ») : c’est un mot dont le mot d’origine s’est transformé, donc FORMATION POPULAIRE.
calorie / calorique sont formés sur le radical latin « calor» : c’est un mot de FORMATION
SAVANTE.

Tous ces mots appartiennent a la méme famille (ils ont la méme étymologie) : ce sont des doublets.
(mots qui ont deux radicaux formés a partir d’un seul mot latin).

Apprenez cette séance pour le mardi 31
mars a 14h30.




